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[MOJIb3OBATEJIbCKUE ®YHKLU AW




OyHKUMU

CywleCcTByeT MHOXECTBO BCTPOEHHLIX B  £3blK
nporpamMmmMmupoBaHna yHKLMMN.

C Opyron CTOPOHbI, MPOrpaMMUCT BCerga MOXeET OonpenensTtb
CBOU (PYHKUUN. VIX Ha3biBalOT NOfb30BaTENLCKUMU



OyHKUMKM B Python

®DyHKUMK B Python co3aatoTca € MOMOLLLH MHCTPYKUKK def. OTO gencreme
co3faeT 00bEeKT PYHKLMU U NpUCBaMBaET eMy UMS, KOTOPOE CTaHOBUTCH
CCbIJTIKON Ha 00OBbEKT-PYHKLMIO.

def countnumbers():
a = int(input())
b = int(input())
print(a+b)

910 Nnpumep onpeaenenunss dyHKUMN. Kak n gpyrme CnoXHble MHCTPYKLINK
BpO/€e YCNOBHOMo onepaTtopa 1 LMKNoB OYHKLMA COCTOUT U3 3arofnioBka 1 Tena.
3arofioBoK okaH4YMBaeTCHd ABOETOMMEM U NEPEXOAOM Ha HOBYIO CTPOKY. Terno
MMEeT OTCTYI.

KntoyeBoe cnoBo def Coo6u_}aeT NHTEpPNPETaTopy, YTO Nepen HUM
onpeneneHne pyHkuuun. 3a def cnegyet uma PyHKLMN. OHO MOXET ObITb
NoObIM, TaKXe Kak U BCAKUMN MneHTM%MKaTop, Hanpuwmep, nepemMmeHHasi. B
nporpaMmmMnpoBaHNM BECbMa XKenaTefibHO AaBaTb BCEMY OCMbICINEHHbIE
NMMeHa.



[lepepada napameTpoB B PYHKLUUIO

[lpn onucaHnm QyHKUMM Nocrie UMMEHUM B CKODKax
nepeyncnatoTcs napameTpbl PyHKUMKU. Ecnin nx HeT, TO CKODKK
OCTalTCA NYCTbIMWU, HO OHU 0bsA3aTeNibHO AOMKHbI ObIThb. [anee
naeT ABoeToume, ob03HavaroLee oOKOHYaHne 3arosyioBka oyHKLKUMN.

[lpn BbI30OBE MYHKUMM B CKODKax YKa3blBAETCSH HYXHOE
KONMNMYECTBO MEepPEeMEHHbLIX WUMX BblpaXXeHUn, 3HAYEHUA KOTOPbIX
byayT nepenaHbl QYHKUUN B KA4eCTBE NapaMeTPOB.



Onpenenenne yHKUNK

[Tocne nmeHn yHKUUKN CTaBATCA CKODOKU. B npuBegeHHOM npumepe
OHW NYCTbl€. OTO 3HAYUT, YTO (PYHKUMA HE MPUHMMAET HUKAKNE JaHHbIE
13 Bbi3blBatoLLieN ee nporpammel. OgHaKo oHa morsia Obl UX NPUHMMATD,
n Torga B cKobkax obinu Obl yKasaHbl Tak Ha3blBaeMbIE MapaMeTpbl.

[locne gBoeTouuns cneayeT Teno, cogepkallee MHCTPYKLMN, KOTOPbIE
BbIMONMHATCSA NPy Bbi3oBe dyHKUnK. CrieayeT pasnuyaTtb
onpegeneHne pyHKUMn 1 ee BbI30B. B nporpaMMHOM KOAie OHU He
pa0M U He BMecTe. MoXXHO onpeaenuTb dYHKLNUIO, HO HU pasy ee He
Bbi3BaTb. Henb3s BbI3aBaTb YHKLNIO, KOTOpPasi He Oblna onpeaernexa.

Onpenenune pyHKLUWIO, HO HM pa3y He Bbi3BaB ee, Bbl HUKOIOa He
BbINOSTHUTE ee Tena.



BbI30B QOYHKLINUW

[TpMmep BbI30BA PYHKLUMMN:
countnumbers()

B 43blke Python onpegeneHne QYHKUUN OOJTKHO
npeawecTBoBaTb €€ Bbl30BaM. 3TO CBA3aHO C TeEM, 4TO
MHTEPNPETATOP YMUTAET KOO CTPOKa 3a CTPOKOW U O TOM, 4TO
HaxoOUTCA HUXKE MO TEYEHMUIO, EMY elle Hen3BecCcTHO. [loaTomy
eCnn BbI30B QYHKLUUM MpeaLlecTByeT €e OonpeaeneHunto, To
BO3HMKAaET olnbKa (BbibpackiBaeTcst ckntoyveHmne NameError)



OyHKUMM NpuaaoT NporpaMmme CTPYKTypy

[Tonb3a PyHKUUN HE TOSNTIbKO B BO3MOXXHOCTN MHOIOKPAaTHOro BbI30BaA
OOHOrO W TOrO Xe Koda M3 pasHbIiX MECT nporpamMmmbl. He meHee BaXHO,
4yTO Orarogaps M nNporpamMmma obpeTaeT UCTUHHYIO CTPYKTYPY.
DyHKUMN KaK Bbl pa3gensatoT ee Ha 060CODMEHHbIE YacCTn, KaXaasi U3
KOTOPbIX BbINOSTHAET CBOK KOHKPETHYIO 3aaavy.

[TycTb HAaQo HanucaTb NporpamMmmy, BbIYUCAAOLLYIO Niowaamn pasHblX
douryp. Nonb3oBaTenb ykasbiBaeT, Nfowanb Kakon Urypbl OH XO4YeT
BblYUCNNTL. [locne aToro BBOAUT UCXOAHbIe AaHHble. Hanpumep, AnnHy
N LUMPUHY B Ccrly4ae npsiMoyrosibHuka. Utobbl pasgenutb NOTOK
BbIMNOJSIHEHMA HA HECKOSLKO BETBEW, crieQyeT UCNonb3oBaTh oneparop
if-elif-else:



6e3 PYyHKLUUN

figure = input("l-npamoyronbHuk, 2-TpeyronbHukK, 3-kpyr: ")

¥ figure: = *3':
a = float(input("lupuna: "))
b = float(input("BbicoTa: "))

print("NMnowaas: %.2f" % (a*b))
elif figure == '2":
a = float(input("OcHoBaHue: "))
h = float(input("BnicoTta: "))
print("Mnhowags: %.2f" % (8.5 * a * h))
elif figure == '3':
r = float(input(“"Paguyc: "))
print("NMnowaas: %.2f" % (3.14 * r**2))

else:
print("Ounbka BBOgE")



C yHKUMAMMK

def rectangle():
a = float(input("llnpuna: ™))
b = float(input("BuicoTa: "))
print("Mnowagb: %.2f" % (a*b))

def triangle():
a = float(input("OcHoBankre: "))
h = float(input("BuicoTa: "))
print("Mnowagb: %.2f" % (8.5 * a * h))

def circle():
r = float(input("Paguyc: "))
print("Mnowagb: %.2f" % (3.14 * r**2))

figure = input("l-npamoyronbHuK, 2-TpeyronbHuk, 3-kpyr: ")
if figure == '1°:
rectangle()
elif figure == '2":
triangle()
elif figure == '3":
circle()
else:
print("Ounbka BBOAS")



[lpakTn4yecKknm CMbICh

BapnaHT ¢ oyHKUMAMU KaXXeTCA CroXHee, a Kaxaada nU3 Tpex
doyHKUMN BbI3bIBAETCHA BCero ogmH pas. OaHako n3 obLien nornku
nporpamMmbl Kak Obl ybpaHbl U 0DOCOOMEHbI WHCTPYKUMKM AN
HaxoxaoeHns nnowagen. [lporpamma  Tenepb COCTOUT U3
OTAENbHbIX "Knpnunymkos Jlero". B OCHOBHOMN BETKE Mbl MOXEM
KOMOUHMpOBAThL MX Kak yrogHo. OHa urpaet posib ynpasnstoLiero
MeXaHun3ma.

Ecnn Ham Korga-Hubyab 3axo4veTcsl BbIMMCNATb Nnowanb
TpeyronbHMka no doopmyne epoHa, a He 4Yepes BbLICOTY, TO He
npuaeTcs nckaTtb Kog BO BCEU Nporpamme (NpeacraBbTe, YTO OHa
COCTOUT U3 ThICAY CTPOK KOAa Kak peanbHble nporpammbl). Mbl
nongem K MecTy onpeneneHna yHKUUN 1 USMEHUM Teno O4HOW
N3 HUX.



JlokanbHblie 1 rnobanbHble NepPEMEHHbIE

B nporpammupoBaHun ocoboe BHMMaHWE yOoensaeTcsl KoHuenuuu o
nokanbHbIX U rrodanbHbIX MNEPEMEHHBLIX, a TaKXe CBA3aHHOE C HUMMU
npencrasneHne o6 obnactax BuauMMocTU. COOTBETCTBEHHO, IOKanbHblE
NepeMeHHbIe BUOHbI TOMbKO B JioOKanbHOM 0o0ONnactu BUAMMOCTW, KOTOPOW
MOXeT BbICTyNnaTb OTAENbHO B3dATad (PyHKuMA. [NMobanbHble NepemMeHHble
BUOHLI BO BCeW nporpamMmme. "BuaHbl" — 3HA4YUT, N3BECTHbI, 4OCTYMNHbI. K HUM
MO>XHO 06paTUTLCS MO MUMEHU U MOSTYy4YNTb CBA3aHHOE C HAMU 3HAYEHME.

K rmobanbHon nepemMeHHONn MOXHO obpaTtnTbCca 13 rokarnsHOW obnactu
BUAUMOCTW. K riokanbHOW nepemMeHHON Hernb3d obpatntbca n3 rnodanbHou
obrnactu BUMAMMOCTW, MOTOMY YTO rlOKarbHaa MnepemMeHHasa CyLlecTByeT
TONbKO B MOMEHT BbINOMHEHUA Tena dyHKuuu. Tlpu BbIxooe w3 Hee,
riokarnbHble nepemeHHble uc4vesarT. KomnbloTepHasa namaTb, KoTopas nog
HMUX OoTBoAunach, ocBoboxpaaetca. Korga pyHKUmMA OyoeT cHOBa Bbi3BaHA,
riokarnbHble NnepemMeHHble byayT co3gaHbl 3aHOBO.



JlokanbHblie 1 rnobanbHble NepPEMEHHbIE

BHYTpU QOYHKLMX MOXKHO UCMONb30BaTh NepeMeHHbIE,
00bsABNEHHbIE BHE 3TOU (DYHKLNN

def f():
print(a)

a=1

f()

1



[ nobarbHble NepeMeHHbIe

30eCb NepeMeHHON a NpucBanBaeTCcH 3Ha4yeHne 1, U PyHKUUS
f() neyaTaeTt 310 3HAa4YEHME, HECMOTPS Ha TO, YTO A0 OOBLSABNEHUS
dyHKUMK f 3Ta nepemMeHHada He nHUumanunsanpyetcd. B MOMeHT
Bbl3oBa (PYHKUWMK f() nepeMeHHOU a yXe NPUCBOEHO 3Ha4YeHue,
No3TOMY PYHKUUA f() MOXKET BLIBECTU €ro Ha 3KpaH.

Takne nepemeHHble (06bABNEHHbIE BHE YHKLIMWN, HO JOCTYMHbIE
BHYTPY OYHKLMN) Ha3biBaOTCSA [NO0aNbHbIMMU.




INNokanbHble NepeMeHHble

Ho ecnu nHnumannanpoBaTthb Kakyk-TO NepeMeHHY0 BHYTPU
doyHKLUMKN, NCMOb30BaTh 3TY NepeMEHHYI0 BHE OYHKLIMM HE yOacTCS.
Hanpumep:

def f():
a=1
f()
print(a)
NameError: name 'a' is not defined

Takne nepemeHHble, 06bABMEHHbIE BHYTPU YHKLMN,
Ha3bIBalOTCH NOKabHbLIMU. OTU NepeMeHHble CTAHOBATCS
HeJOCTYMNHbIMW MOCHE BbIXo4a U3 PYHKLUMN.




PaccmoTpum nporpammy:

def rectangle():
a = float(input("lWunpuna: "))
b = float(input("BeicoTa: "))
print("Mnhowapb: %.2f" % (a*b))

def triangle():
a = float(input("OcHosanune: "))
h = float(input("BmcoTa: "))
print("Mnhowapb: %.2f" % (8.5 * a * h))

figure = input("l-npamoyronbHuk, 2-TpeyronbHux: ")
if figure == '1°':

rectangle()
elif figure == '2°:

triangle()

CKonbKo 30ecb NnepeMeHHbIX? Kakne na Hux aBnsatoTcs rnobarnbHbIMK, a Kakme —
nokanbHbIMW?



340ecb NATb NnepeMeHHbIX. [NobanbHOW ABNsSeTCS TONbKO figure.
[lepemMeHHbIE a U b N3 PYyHKUMU rectangle(), a Takke a 1 h U3 triangle() -
nokanbHbIe. [1pn 9TOM NTOKaNbHbIE NEPEMEHHbIE C OAHUM U TEM XKE
NOEHTUMPUKATOPOM a, HO OOBSBNEHHBbIE B pa3HbIX PYHKUUAX, — pa3Hble
NepeMEeHHbIE.

CrnefnyeTt OTMETUTb, YTO UAEHTUUKATOPLI rectangle U triangle, XOTA N He_
SBNAITCA MMEHAMW NMEPEMEHHbBIX, a NPEACTaBMAT CODON MEHA PYHKLMNA,
TaKke nmerT obnacTtb BUaMMocTu. B JaHHOM crnyyae oHa rmobanbHas, Tak
KaK QYHKLUMK 0OBbSBNEHbLI HEMOCPEACTBEHHO B OCHOBHOM BETKE MPOrpamMmsbil.

B npuBeneHHon nporpamme K rmobasnbsHon ob6nactv BUAUMOCTN OTHOCATCS.
3aronoBKM 00bABNEHNN PYHKLNK, 0ObABNEHMe 1 NpucBanBaHne nepeMeHHou
figure, KOHCTPYKUWMA YCNOBHOIO onepaTtopa.



K nokanbHown obrnactn oTHOCATCA Tena pyHkunn. Ecnu,
HaxoadAcChk B rmobanbHOM obnactu BUAMMOCTU, Mbl NOMNbITAEMCS
00paTUTBLCH K NOKanbHOW NepemMeHHON, TO BO3HUKHET OoLLMbDKa:

. LI
figure 2" :
triangle()

S
8l
L —



OTN PYHKUMM He coBceM uaeanbHbl. OHW OOMXKHbI
BbIYUCMATL Nnowaan uryp, Ho BbIBOAUTL pe3ynbTaT Ha 3KpaH UM
He crnegoBano Obl. BrionilHe BeposATHa cuTyauusd, Korga peaynsrart
HYXXeH And BHYTPEHHUX HYXO nporpaMmmbl, AN  KaKUX-TO
OanbHEULLNX BblYMMCNEHUN, @ BbIBOAUTL N €r0 Ha 3KpaH — BOMNPOC
BTOPOCTENEHHLIN.

Ecnn doyHKUMM He OyayT BbIBOAUTb, a TOJSIbKO BbIYUCMATL
pe3yneraT, TO ero Hago rae-TO COXPaHUTb ANgA AdanbHeuwlero
ncnonb3oBaHusa. [Ona a3toro nogownu 6Obl  rnodanbHble
nepemMeHHble. B HMUX MOXHO 3anucaTtb peaynbrar. Hanuvwem
nporpamMmmy BOT TakK:



result = @

def rectangle():
a = float(input("lupuna: "))
b = float(input("BmcoTa: "))
result = a*b

def triangle():
a = float(input("OcHoBanure: "))
h = float(input("BumcoTa: "))
result = 8.5 * a * h

figure = input("1l-npamoyronbHuk, 2-TpeyronbHuk: ")
if figure == '1':

rectangle()
elif figure == '2":

triangle()

print("Nnowags: %.2f" % result)



JInctnHr

result=0
def rectangle():
a = float(input("LWLnpuHa: "))
b = float(input("BbicoTa: "))
result =a*b
def triangle():
a = float(input("OcHoBaHue: "))
h = float(input("BbicoTa: "))
result=0.5*a*h
figure = input("1-NPAMOYrofnbHUK, 2-TPEYronbHuUK: ")
if figure =="1":
rectangle()
elif figure =="'2"
triangle()

print("Mnowanb: %.2f" % result)



[IpoBepka (nonpobynte camm 3anycTuTb)

NTak, Mbl BBENW B Nporpammy rnobanbHyo nepeMeHHyo result n
MHULMUPOBAnmn ee Hynem. B oyHKUNAX el npucBanBaeTCH
pes3yneraT BblYncneHun. B KoHLUe nporpamMmmbl ee 3HavyeHue
BbIBOANTCHA Ha 3KpaH. Mbl okngaewm, 4to nporpamma byget
npeKkpacHo paboTaTb.

OpaHako

1-NpAMOYTrONbHKUK, 2-TPEeyronbHuK: 2
OcHoBaHue: 6

BoicoTa: 4.5

Nnowape: ©.00



OcobeHHOCTW

[lerno B ToM, YTO B Python NpnUcBOEHNE 3HAYEHNSA NEPEMEHHON COBMELLIEHO C ee
obbsABneHneM. (Bo MHormx ,q%yrmx A3blKax 3To He Tak.) [loaToMy, Korga nM4 result Bnepsbie.
YyNOMWHAETCH B JloKanbHOU obrnactn BUAUMMOCTU, 1 NPU 3TOM NPOUCXOAUT NpucBanBaHmne en
3HayeHus, To co3daeTca JiokalbHasa nepemMeHHas result. 3To gpyras nepeMeHHas, HUKaK He
CcBsA3aHHa4 c rmobanbHOW result.

Korga pyHKUMA 3aBepLuaeT cBo paboTy, TO 3Ha4YeHNE NoKarbHOW result TepsieTcs, a
rnobanbHas He Oblfia N3MeHeHa.

Korga Mbl Bbi3biBanu BHYTPU PYHKUMN NepeMeHHyto figure, TO HNYEro en He npuceanBearnu.
HaobopoT, Mbl 3anpaluvBann ee 3Ha4yeHue. HTepnpeTaToPI NTOHa UCKan ee 3Ha4yeHune
CHa4arna B nnokarbHon obnactn BuguMocTn n He Haxoaun. ['locne aToro wen B rnobansHyo U

Haxoawn.

B cny4dyae C result OH HM4Yero He nuwet. OH BbIMOSHSAET BblYUCNEHUS crnpaBa OT 3HaKa
npmuceBanBaHnA, co3aaeT JIOKalibHYyH NnepemMeHHyro result, cCBA3bIBaeT ee C MOJTY4YEHHbIM
3Ha4YEeHUNEM.



global

Ha camom gene MoXXHO NPpUHYANUTENbHO 06paTUTLCS K
rmobanbHOW nepemeHHon. [1na atoro cyulecTsyeTt komaHaa global:

result

rectangle():

a = float(input("lUinpusa: "))

b = float(input("BeicoTa: "))
result

result = a*b

£ triangle():
a = float(input("OcHosanue: "))
h = float(input("BuicoTa: "))
result
result = 8.5 * a * h

figure = input(“1l-npamoyronbHuk, 2-TpeyronbHuxk: ")
figure 22 e
rectangle()
figure kel
triangle()

("Mnowags: %.2f" % result)



Bo3Bpar 3Ha4YeHus

OOHaKo MeHATb 3Ha4YeHus1 rnodarbHbIX NEPEMEHHBIX B Tere
dyHKUMM — nnoxaqa npaktmka. B 6onbwmx nporpammax nporpaMmmMmmcTy
TPYAHO OTCNeauTb, rae, Kakas yHKUMA U Novyemy U3MeHuna ux
3Ha4yeHune. [NporpaMMmnCT CMOTPUT Ha NCXOOHOE 3Ha4YeHUe rnodarbHON
nepemMeHHON U MOXET NoagyMaTthb, YTO OHO OCTaeTCH Taknum xe. CnoXXHO
3aMeTUTb, YTO KaKkas-To yHKUMA nomMmeHsna ero. NogobHoe Beder K
NOrM4yecKknm oLmokam.

YT006bI N30aBUTLCA OT HEODXOAMMOCTU UCMONb30BaTb rMNodanbHble
nepemMeHHble, ANa YHKUMW CYLWECTBYET BO3MOXHOCTb BO3BpaTta
pe3ynbsrata CBOen paboTbl B OCHOBHYIO BETKY nporpammbl. U yxxe aTo
Nofy4eHHOEe U3 (PYHKUMM 3HAYEHME MOXHO MNPUCBOUTL rMobanbHOW
nepemMeHHon B rfobanbHoM obnactu BUOAUMMOCTU. OTO [Jenaet
nporpammy 6onee NOHSATHOW.



BosBpaT 3Ha4YeHUn N3 PyHKLUN

OyHKUMM MOTYT NepegaBaTb Kakme-nmbo gaHHbIE N3 CBOUX Ten
B OCHOBHYIO BETKY nporpamMmmebl. [ 0BOpAT, YTO PyHKLUMUSA
BO3BpalllaeT 3Ha4YeHue.

B 60nbLLUMHCTBE A3bIKOB MPOrpaMMnUpoOBaHuS, B TOM Yncrie Python,
BbIX0 U3 YHKLUMKM M Nepeaada JaHHbIX B TO MECTO, OTKy4a OHa
Oblna Bbi3aBaHa, BbINOSTHAETCHA OnNepaTtopoMm return.



[Tpnmep

def cylinder():
r = float(input())
h = float(input())
# naowads bokoBol nobepxrHocmu yunuHdpa:
side =2 *3.14 * r * h
# nnowads odHo20 ocHOBaHuUA YuAUuHOpPG:
circle = 3.14 * r**2
# nonHasa naowads QUAUHOPG:
full = side + 2 * circle
return full

square = cylinder()
print(square)

188,4



JInctnHr

def cylinder():
r = float(input())
h = float(input())
# rinowadb 60Ko8oU rnosepxHocmu UuuHopa:
side=2*3.14 *r *h
# rnowadb 0OHO20 OCHOBaHUS UUuHOpa:
circle =3.14 * r**2
# rnonHas nnowads yunuHopa:
full = side + 2 * circle
return full

square = cylinder()
print(square)



return

B gaHHoOW nporpaMmme B OCHOBHYIO BETKY U3 (PYHKUWM BO3BpaLLlaeTca 3Ha4yeHue
nokansHon nepemeHHon full. He cama nepemeHHasi, a ee 3Ha4yeHue, B JaHHOM

crnyyae — Kakoe-nnmbo 4Mcno, MNONMy4YeHHOe B pe3ynbraTe BbIYMCIEHUs nrollaan
LunuHgpa.

B ocHOBHOM BeTKe mnporpammMbl 3TO 3HayYeHue MpucBanBaeTca rnobdbanbHou
nepemMeHHoun square. TO eCTb BbipaXeHune square = cylinder() BbINONHAETCA TaK:

1. Bbi3biBaetca pyHKunS cylinder().

2. 3 Hee BO3BpallaeTCcqd 3Ha4YeHNe.

3.

OTO 3HA4YEeHME NpucBanBaeTCca NepeMeHHOU square.



return

He obs3atenbHO npucBamBaTb pe3ynbTaT NepeMeHHOW, ero
MOXHO Cpa3y BbIBECTW Ha 9KpaH:

print(cylinder())

340ecb 4ucno, nony4vyeHHoe u3 cylinder(), HenocpeacTBEHHO
nepenaerca yHKuum print(). Ecnn Mbl B nporpamme MnpocTo
Hanuwem cylinder(), He NPUCBOMB MOMNYYEHHbIE [AaHHbIE
nepeMeHHOW MM He nepefaB UX Kyda-nmbo ganblle, TO 3TU
OaHHble OyayT notepsHbl. HO cMHTakcmnyeckom ownmbku He byaer.



return

B doyHKUMM MOXET ObITb HECKONbLKO onepaTopoB return. OgHako
BCerga BbINOSTHAETCA TOSNTIbKO OAUH U3 HUX. TOT, KOTOPOro NepPBbIM
OOCTUTHET MNOTOK  BbINOMAHEHUA. [onycTMm, Mbl  peLinnu
obpaboTaTb UCKMNYEHUE, BO3HMKAKOLLIEE HA HEKOPPEKTHbLIN BBOA.
[lycTb TOroda B BETKE except 00paboTyUMKa WCKITHOYEHUN
NPONCXOOUT BbIXOOA W3 (PYHKUMM 0e3 BCAKUX BbIMUCIIEHUA U
nepegavun 3Ha4YeHUs:



return

cylinder():
_'}’_ 0 Ecnu nonbiTaTbcs BMECTO LUp BBECTU OYKBbI, TO

cpaboTaert return, BNOXEHHbIN B except. OH 3aBepLUNT
BbINONMHEHME PYHKLNMN, TaK YTO BCE HUXecneayoLine
BblYUCIIEHUS, B TOM Yncne return full, OyayT onyuweHsbl.

r = float(input())
h = float(input())

ValueError:
cERet [MpMep BbIMNOSTHEHUSA:
side 2. % 3381 *h
circle 3.3& % T**D -
full side + 2 * circle None
full

int(cylinder())



None

None — 3TO HMYEro, Takon o6bLEKT — "HUYTO". OH NPUHAONEXNT
Knaccy NoneType.

Korga nocne return HUYEro He YKa3blBaeTCHd, TO MO YMOM4YaHUIO
cUYUTaEeTCHd, YTO TaM CTOUT 0OBbEKT None. HO HUKTO BamMm HE MeLLaeT 9BHO
HanumcaTtb return None.

bonee Toro. PaHee mbl paccmaTpuBann oyHKUUK, KOTOpbLIE Bpoae
O6bl HEe BO3Bpallanu HUKAKOro 3Ha4eHusl, MOTOMY YTO B HUX HE ObISo
onepartopa return. Ha camom pJene Bo3Bpalianu, NPOCTO Mbl He
obpallanu Ha HeEro BHUMaHne, He NpuceanBanm HMKaKou nepemMeHHoOM
M He BbiIBOOUNM Ha 3KpaH. B Python Bcgkaa QyHKUua 4TO-NMOO
Bo3BpaLlaeT. Ecnn B HeM HeT onepartopa return, TO OHa BO3BpaLlaeT
None. TO )Xe camMoe, KaK ecrnu B Hen umeeTca "nycton” return.



Bo3BpaT HECKONbKMX 3HAYEHUI

B NuTOHE No3BoNUTENbHO BO3BpaLLaTh U3 (PYHKLMM HECKONBKO OObEKTOB, MEPEYNCITUB NX
Yyepes 3anaTyo Nocne KoMmaHabl return:

def cylinder():
r = float(input())
h = float(input())
side=2%*3.14*r*h
circle =3.14 * r**2
full = side + 2 * circle
return side, full

sCyl, fCyl = cylinder()
print("llnowadb 6bokosol rnosepxHocmu %.2f" % sCyl)
print("lNonHas nnowaok %.2f" % fCyl)



Bo3BpaT HECKONMbKUX 3HAYEHUU

3 pyHKUMU cylinder() BO3BpaLLatoTca ABa 3HadeHus. [lepBoe n3 Hux
npuceanBaeTca nepemeHHou sCyl, BTopoe — fCyl. BoaMoXXKHOCTbL Takoro
rpyrnnoBOro NPUCBOEHMs1 — 0COBEHHOCTb Python, 06bIYHO He
XapakTepHagqa anga apyrmx A3blKoB:

>>>aqa, b, c=10, 15, 19
>>> @

10

>>> b

15

>>> ¢

19



HecKonbKoO 3Ha4YeHuwm

dokyc 30ecb B TOM, YTO NepPeYnUCneHne 3Ha4YeHnnm Yyepes 3anaTyto
(Hanpumep, 10, 15, 19) co3gaeT OOBLEKT TUNA KOPTEXK.

Korga ke KopTex npucBamBaeTcsl cpasy HECKONbKUM NepeMeHHbIM,
TO NPOMCXOANT COMOCTABNEHNE €ro 3fIEMEHTOB COOTBETCTBYHOLLMM B
oyepean nepeMeHHbIM. OTO Ha3blBAeTCsl PacnakoBKOWM.

Takum obpasom, Korga m3 yHKUMM BO3BPALLLAETCH HECKOSbKO
3Ha4YeHW, Ha cCaMOM Aene 13 Hee BO3BpaLLlaeTCcsa OANH OOBLEKT Knacca
tuple. [Nepen Bo3BpaTOM 3T HECKOSIbKO 3HAYEHMN YMaKOBbLIBAOTCH B
KopTex. Ecnu ke nocne onepaTtopa return CTOMT TONbKO oOgHa
nepemMeHHast unn oobEKT, TO ee/ero TN COXPaHAETCH Kak eCTb.



[ TpMep BbINONMHEHUSA:

4
3
(75.36, 175.84)

Ha akpaH BbIBOOUTCA KOPTEXK, O YEM FOBOPSAT Kpyrible CKOOKM. Ero
Takke MOXXHO NPUCBOUTb OHOW NEPEMEHHON, a MOTOM BbIBECTU
ee 3Ha4YeHne Ha JKpaH.



[1lpakTuka 2

1. HanmwuTte dyHKUMIO, KOTOpasi NpoBEpPSET, COAEPKUTCSH N YMUCIO B
yKa3aHHOM AnanasoHe (BKoYasi BEPXHIOK Y HXKHIOK rpaHunLbl)

def ran_check(num,low,high):

2. Hanmwmnte dyHKUMI0O, KOTOpass MPUHMMAET Ha BXOO CTPOKY, W
BblYMCNSAET KONMNYECTBO OYKB B BEPXHEM PErNCTPe U B HWKHEM
perucTpe

3. Hanmwinte doyHKUMo Python, KOTOpas nony4yaeTt Ha BXO4E CMUCOK, U
BO3BpaLlaeT HOBbIM CMUCOK, coaepKaliun YHUKanbHbIE 3fIEMEHTbI U3
NnepBoro cru1cka.

Sample List: [1,1,1,1,2,2,3,3,3,3,4,5]
Unique List: [1, 2, 3, 4, 5]



[1lpakTuka 2

4. Hannwute oyHKUMI0 Python, KOTOpas NPOBEPAET BXOOHYHO
CTPOKY, ABMAETCA NN 3Ta CTpOoKa NannHapoMoM UMNKn HET.

[TannHapoMm - 3TO CNIOBO NN dpasa, KoTopble OANHAKOBO

4YnTaloTCA CneBa HanpaBo U cripaBa HaneBo, HanpMmMmep madam
NI nurses run.



pass

pass — 3TO onepaTtop-3arnyLuka, paBHOLEHHbIN OTCYTCTBUIO
onepauuu.

B Xxoge ncnonHeHna gaHHOro oneparopa HUYEro He
NPOMNCXOAUT, NO3TOMY OH MOXET UCNOMNb30BaTbCA B KA4eCcTBe

3alTlyWwKN B TeX MeCTaX, rie 310 CUHTaKCU4YECKHA Heobxogmnmo,
HalrlipnMmep: B UHCTPYKUUAX, TOE TEJ10 ABITAETCAH ob6a3aTernbHbIM,

TaKuX Kak def, except u np.

3ayacTyto pass UCNONb3yeTcsa TaMm, Iae Ko noka eLé He
NOSABUIICS, HO NNaHupyeTcd. Kpome aToro, nHorga, ero
MCMONb3YIT NP OTNaaKe, Pa3MEeCTMB Ha CTPOYKE C HUM TOYKY

OCTaHOBKM.



pass

o Mbl MOXXeM MCrnonb3oBaTh ONepartop pass Anst OnpeaereHnst NycTon
YHKL MW,

def foo():
pass

[onycTtum, HamM Hy>XHO HanucaTb PYHKLUMIO AN yaaneHUs Bcex
YeTHbIX Yncen ua cncka. B aTom cnyyae mbl byaem ncnonb3oBaTh LMK
for nna obxona vYncen B cnucke. Ecrin ymcno genuTcs Ha 2, TO HU4Yero

He aenaem. B npoTuBHOM cryyae Mbl Ao0aBnsieM ero BO BPEMEHHbIN
CIMUCOK.

Python He nogaepXuBaeT nycTble ONokn koga. Takmm obpasom, Mbl
MO)KeM UCMornb30BaTh 34eCb onepartop pass A OTCYTCTBUS onepawum
B Onoke if-condition.



YaanuTtb BCe YETHbIE Yncna

def remove_evens(list_numbers):

list_ odds =]
foriinlist_numbers:
ifi% 2==0:
pass
else:

list_odds.append(i)
return list_odds
| numbers=1[1, 2, 3,4,5, 6]
| odds = remove_evens(l_numbers)
print(l_odds)
[1, 3, 5]



[lapameTpbl

B nporpammupoBaHun yHKLMM MOTYT HE TOSMbKO BO3BpallaThb
OAaHHbIe, HO TakXe NPUHMMAaTb KX, YTO peanuna3yeTcs C NOMOLLbI TaK
Ha3blBAEMbIX MapaMeTpoB, KOTOpPble YyKa3blBalOTCA B CKOOKax B
3aronoBke pyHKumn. Konn4yectBo napameTpoB MOXET ObITb ITOObIM.

[TapameTpbl NpeacTaBnAaAlT COOOW JOKarbHbIE MNEPEMEHHbIE,
KOTOpPbIM MpuUcBanBalTCA 3HAYeHUA B MOMEHT Bbi30Ba MYHKUUN.
KOHKpEeTHbIe 3HadYeHus, KOoTopble nepenarwTcda B (PYHKUUKO Npu ee
BbI30BE, OyaeM HasbiBaTb aprymeHtamun. Crieayetr MMeTb B BUAY, YTO
BCTpeYaeTca WHaa TepmuHonorma. Hanpumep, doopmarnbHble

napameTpbl n aktndeckne napameTpbl. B Python xe o0bblMHO Bce
Ha3bIBalOT apryMmeHTamMmu.



ApPrymeHTbl

DYHKUNS MOXKET NPUHUMATb NPOM3BONbLHOE KONMTMYECTBO
apryMmeHToB UM HE NMPUHUMAaTbL UX BoBce. Takke
pacnpocTpaHeHbl OYHKLMKN C NPON3BOSbHBIM YACITOM
apryMmeHToB, YHKLNU C NO3ULIMOHHBIMU N UMEHOBAHHbIMU
aprymeHTamu, obsizateribHbIMN U HEObSI3aTENbHbLIMN.

Obpatrum BHMMaHMe elle Ha oanH MoMeHT. Konn4yecTBo
aprymMeHToB K NapamMeTpoB coBnagaeT. Henb3sa nepenatb Tpu
aprymeHTa, ecnu doyHKLUNS MPpUHUMAaET TOrMbKo ABa. Henbas
nepenaTb OAUH aprymMeHT, ecnn pyHKUMSA TpebyeT ABa
oba3aTenbHbIX.



[Tpmepbl

Onpegenum NpocTenLLyo PyHKLUIO:

def add(x, y):
return x +y

NHCTPYKUMS return rOBOPUT, YTO HY>KHO BEPHYTbL 3Ha4eHune. B Hawwem cnyyae
pyHKUNSA BO3BpaALLAET CYMMY X N Y.

Tenepb Mbl €e MOXeM Bbl3BaTb:
>>>

>>> add(1, 10)

11

>>> add('abc’, 'def’)

'‘abcdef’



[Tpnmep

PYHKUMA MOXKET ObITb NM0OON CIIOXHOCTN 1 BO3BpaLLaTh No0bie
O0OBbEKTbI (CNUCKKU, KOPTEXN, U Aaxe PyHKUUKN!):

>>> def newfunc(n):
def myfunc(x):
return x +n

return myfunc

>>> new = newfunc(100) # new - 3TO PyHKLUNSA
>>> new(200)
300



[1O3NUMOHHbIE

3Ha4YeHus1 B NO3ULMOHHbIX dapryMmeHTax noacrtaBsndroTCA COorfacHoO no3nummn NMEH dpPrymeHToOB:

nums = [42, 11, 121, 13, 7]

state = True

# 1-4 no3vumud "nums" -> parameter_1

# 2-9 no3mumns "state" -> parameter_2

def test_params(parameter_1, parameter _2):
pass

# paBHO3Ha4YHble BapunaHThbl Bbi30Ba OYHKLUUN

test_ params(nums, state)

test params([42, 11, 121, 13, 7], True)



IMeHOBaHHbIEe

rlyCTb €CTb QYHKUUNA, NMTPNHNMaKLLAaA TP aprymeHTa, a 3aTeéM BblBOAALLAA

NX Ha 9KpPaH. Python NO3BOSIAET ABHO 3aaBaTb COOTBETCTBUA MeXay
3Ha4YeHnAMn N UMeHaMum apryMmeHToOB.

def print_trio(a, b, c):
print(a, b, c)

print_trio(c=4, b=5, a=6)
654

[1pn BbI30BE COOTBETCTBME OyAeT onpeaensTbCs No MMeHaMm, a He Mo
NO3NLINAM aprymMeHTOB.



3Ha4YeHUda No YMOMYaHUIo

B Python y dQoyHKUMN ObIBalOT MapameTpbl, KOTOPbIM YXXe
NMPUCBOEHO 3HadYeHue no-ymonyaHuto. B Takom cnydae, npwu
Bbl30BE MOXHO He nepefaBaTb COOTBETCTBYHOLUME ITUM
napameTpam aprymeHTtbl. XOoTd MOXHO W nepenatb. lTorga
3Ha4YeHue No ymMmos4aHuio 3aMeHUTCA Ha nepeaaHHoe.

CornacHo npaBuiiaMm CUHTakKcuca Python npu onpegeneHuu
DYHKUMN napamMeTpbl, KOTOPbIM MPUCBAMBAETCA 3HAYeHue Mo-
YMOMYaHMIO [OOIKHbl CneaoBaTbh  (HAaxoAMTbCA  c3agu)  3a
napameTpamMu, He UMELLMMN 3HAYEHNI NO YMOMYaHUIO.



Heobsa3aTenbHble NapamMeTpbl (napamMeTpbl No
YMOIMYaHuIo)

Python no3BonsieT Aenartb OTAeNbHbIE NAapaMeTpbl PYHKLMM Heobs3aTenbHbIMU. ECniv npu Bbi3oBe
3Ha4YeHue Takoro apryMeHTa He nepenaeTcsi, To eMy 6yaeT NPpMCBOEHO 3HAaYEeHUE Mo YMOMYaHUIo.

def not_necessary_arg(x="My', y="love'):
print(x, y)

# ecnu He nepenasBaTb B YHKUNIO HUKAKNX 3HAYEHUIN, OHa OTpaboTaeT Co 3HAYEHUSIMM MO YMOSTHaHUIO
not_necessary _arg()
> My love

# nepegaHHble 3Ha4YeHUa 3aMeHAT cobou 3Ha4yeHus no YMOJTHaHNIO

not_necessary_arg(2, 1)
>21



[Tpnmep

>>> def func(a, b, c=2): # c - Heobsi3ameribHbIU ap2yMeHm

returna +b +c

>>>func(1,2) #a=1,b =2, c=2 (N0 yMO/I4aHur)
5
>>>func(1,2,3) #a=1,b=2,¢c=3
6
>>> func(a=1, b=3) #a=1,b=3,¢c=2
6
>>> func(a=3, c=6) #a =3, c =6, b He ornpederieH
Traceback (most recent call last):

File"", line 1, in

func(a=3, c=6)

TypeError: func() takes at least 2 arguments (2 given)



ApPrymeHTbl nepeMeHHON ONnHbI (args,
kwargs)

DYHKUNSA TaKKe MOXKET MPUHUMATL NEPEMEHHOE KONMYECTBO MO3NLIMOHHBIX apryMEHTOB,
Torga nepen UMeHem ctaBuUTca *:

>>> def func(*args):

return args Korga 3apaHee HEN3BECTHO, CKOSTbKO

KOHKPETHO aprymMeHToB OyaeT nepeaaHo B

>>> func(1, 2, 3, 'abc’) doyHKUMIO, Mbl NOSIb3YyEMCHA apryMeHTamm

(1, 2, 3, 'abc') nepemMeHHon AnuHbl. 3B€3ao4Kka "*" nepen

>>> func() NMEHEM napameTpa coobLLaeT HTepnpeTaTopy
O TOM, YTO KOSIM4YECTBO NO3MLMOHHbIX

() aprymeHToB byaeTt nepeMeHHbIM

>>> func(1)

(1,)

ar%s - 3TO KOPTEX M3 BCEX NEPEAaHHbIX apryMeHTOB (PyHKLMU, U C NEPEMEHHON MOXHO
paboTaTb TakKkKe, Kak U C KOPTEXEM.



ApPrymeHTbl

DYHKUMA MOXKET NPUHMUMATL N MPON3BONbLHOE YNCIO UMEHOBAHHbIX
aprymeHToB, Torga nepeg UMeHeM ctaButca **:

>>> def func(**imargs): # 8 nepeMeHHOU imargs XpaHUMmMCcs croeapb
return imargs

>>> func(a=1, b=2, c=3)
{'a":1,'c": 3, 'b": 2}

>>> func()

{}

>>> func(a="python’)
{'a": 'python'}



[Tpnmep

Hanuwem yHKLMIO0 max(), KoTopada NpUuHMMaET ABa YMucna v
BO3BpallaeT MakcumarnbHoe U3 HUX (Ha caMmoM ene, Takasa pyHKuung

y>Xe BCTPOEeHa).
def max(a, b):
if a > b:
return a
else:
return b
print(max(10, 11))
print(max(11, 10))
print(max(int(input()), int(input())))



[Tpnmep

Tenepb MOXHO HanucaTtb PYHKUNIO max3(), KoTopad NpUHMMaET Tpu
4yMcna v Bo3BpallaeT MakCuManbHOe UX HUX.

def max(a, b):
if a > b:
return a
else:
return b
def max3(a, b, c):
return max(max(a, b), c)
print(max3(5, 6, 7))



[lepemeHHOoe Ynucno aprymMmeHToB - *

BcTpoeHHasa dyHKums max() B [TUTOHE MOXET NpMHMMaTh NepeMEHHOE YMCITO apryMeHTOB U
BO3BpaLlaTb MakKCUMyM U3 HUX.

[MpuBegeM NpuMep TOro, Kak Takast PyHKUNS MOXKET ObITb HanucaHa.
def max(*a):

res = a[0]
forvalinall:]:
if val > res:
res = val
return res
print(max(3, 5, 4))

Bce nepenaHHble B 3Ty (QyHKUMIO NapameTpbl cobepyTcsl B OAMH KOPTEX C MMEHEM a, Ha 4To
yKa3blBaeT 3BE€3004Ka B CTPOKE 00bSABNEHUST (OYHKLIUN.

[MoopobHee npo onepaTopbl * U ** MOXHO NpoYnTaTh 30ECH:
https://kirill-sklyarenko.ru/lenta/zvezdochki-v-python-chto-eto-i-kak-ispolzovat




[lepenaya Nno 3Ha4YEeHUo N NO CCbINKe

B Python aprymeHTbl MOryT ObITh NepeaaHsbl, Kak No Cebifike, Tak
1 MO 3Ha4YeHuo. Bce 3aBucuT ot Tmna oobekTa.

num = 120
my_list = [1, 2] "

[ o }
test( , my_list) def test(a, b):

# do something



[10 3Ha4YeHuo

* Ecnn 00BbEKT HEU3MEHSIeMbIN, TO OH NepegaeTcya B OYHKLUIO MO
3Ha4YeHuto. —

HeunameHsemble 0GbEKTHI 3TO: Gl TG .
HB 'n nepegaeTcqd 3Ha4yeHne nepemMmeHHONu

* Yucnosble Tunbl (int, float, complex)num (42)

n=n+10
. CTpOKI/I (str). print(n)
KOPTe}KM (tuple) some_function(num)
print(num)
# "num" No npexHemy coaep>unt 42
0 52

0 42



[10 ccbinke

N3meHsieMble 00bEKTLI NepenatoTcs B OYHKLMIO MO CChISIKE.
N3ameHAeMbiMM OHN Ha3bIBAKOTCA NOTOMY YTO UX COOEPXKMMOE
MOXHO MEHATb, NP 3TOM CCbIfNlKa Ha caM OObEKT OCTaeTCH
HEU3MEHHOMW. Lot )

def some_function(n):

B Python nameHsemble 00beKTbl 3TO:

* Cnuncku (list).
* MHOXecTBa (set).
« CrioBapwm (dict). e

[0, 43, 44]

some_function(num)

print(num)



[ToBoYHbIE 9 PEKTHI

bynsTte BHMMATESNbHbLI NpY Nepegayvye N3MeHAEMbIX OOBbEKTOB.
OpaHa 13 YacTbIX Npobrnem HOBUYKOB.

B qoyHKUMOHaNBLHOM NporpaMmmMmmnpoBaHnmn CyLLLECTBYET NOHATUNE
"OYHKUMAMU ¢ NOOOYHLIMKU ddodpekTamMn" — Koraa PYyHKUNS B
npouecce cBoen padboTbl UBMEHSAET 3Ha4YEHUSA rmobanbHbIX
nepemMeHHbIX. [10 BOBMOXHOCTU, n3deratb Takux QyHKLNUN.



lambda - QYyHKLUN

Lambda — Bblpa)xeHne — 3To ocobasi KOHCTPYKUUS Python, B
pesyrnbTraTte BbIMOSIHEHUA KOTOPOW CO34aeTCHA 0ObEeKT-PYHKLUNS,
KOTOPYI NPUHATO Ha3biBaTb aHOHUMHOW. AHOHUMHBbIE OYHKLIUK
MOTYyT coaepXaTb NULIb OOHO Bblpa)XXeHue, HO N BbIMONHAOTCA OHU
bbicTpee. AHOHMMHbIE PYHKLIMM CO30AaKTCA C MOMOLLLIO
MHCTPYKUKUM lambda. Kpome aToro, nx He obasartensHo
npuceamBaTb NepeMeHHOU, Kak aenanu Mol MHCTpyKUunen def
func()

lambda doyHKUMK, B OTNINYmME OT 0ObIYHOW, HE TPpebyeTcs
MHCTPYKLUMS return, a B OCTanbHOM, BeleT cebsi TOYHO TaK XXe



[Tpnmepbl

>>> func = lambda x, y: x +y
>>> func(1, 2)

3

>>> func('a’, 'b’)

b

>>> (lambda x, y: x + y)(1, 2)

3

>>> (lambda x, y: x +y)('a’, 'b’)
b



[Tpumepbl

>>> func = lambda *args: args
>>> func(1, 2, 3, 4)
(1,2, 3, 4)



[1lpakTuka 3

5. HanuwwunTte pyHKuuio f(x), KoTopasa Bo3BpallaeT 3Ha4YeHue
cnenywoulen yHKUMK, onpegerneHHon Ha BCen YMCroBon NPAMOWN:

—35 npu —2<x <2

f(z) =

2'. —

1—(;l?—|-2)2, npu £ < —2
(z—2)%+1, npn 2 < &

Tpebyetca peann3oBaTtb TOMNbKO PYHKLUWIO, PELLEHME HE AOIMKHO
OCYLLIECTBIATb Oonepauui BBoga-BbiBOAA

NPpOBEPKA
4.5 7.25



[1lpakTuka 3

6. HanuwwuTte pyHKUMIO, KOTOpasi BO3BpaLLLAET MEHbLLEE U3 ABYX
yucen, ecnu oba 3Tn Yncna YeTHble. MIHavye Bo3BpallaeT bonbliee 3
OBYX YnCer, ecnm ogHo Unm oba yncna HeYETHbIE.

7. blackjack: Ha Bxoge Tpu yucna ot 1 oo 11. Ecnn nx cymma meHbLue
Unun paBHa 21, TO BEPHYTb UX cyMMYy. Ecnu cymma bonbiue 21 n cpeaun
yucen ectb 11, To yMeHbLUUTL 00LLYI0 CyMMY Ha 10. VI HakoHeu, ecnu
'\X/I}/INI\{Ia (B TOM 4mcre nocrie yMeHbLLeHUs) NpeBbILLAET 21, BEPHYTh

8. master_yoda: Ha Bxoae pasa, Ha BbIXo4e BepHYTb cnosa (return) B
obpaTHOM nopsigke.q

master_yoda('l am home') --> 'home am I



